

学科简报



——教育专辑

厦/门/大/学/嘉/庚/学/院/图/书/馆/编

2025/5(下)

主编：王株梅 | 总第126期
编辑：罗智华



目 录

【教育政策】

- 2025 年高校“礼敬中华优秀传统文化”宣传教育活动的通知3
- 关于组织开展第十季福建省高校大学生学习马克思主义理论 “一‘马’当先”
知识竞赛活动的通知.....3

【AI+教育】

- 教育部举办全国高校辅导员人工智能专题培训班.....4
- 给求职毕业生配上智能助教.....4
- “AI+高等教育研究院”在安徽师范大学成立5
- 把握好人工智能检测论文的尺度.....5

【教育热点】

- 2025 世界数字教育大会.....6
- 教育部拟同意设置 32 所本科高等学校，传递哪些风向？6
- 中国高等教育学会、清华大学联合召开教育强国建设研究工作推进会.....7
- 美政府禁止哈佛大学招收国际学生，港澳高校：提供转学支持.....7

【数说教育】

- “数”说高校专业调整，“未来风口”专业是哪些？8
- 中国民办高校硕士学位授予单位、授权点获批及立项建设情况分析(2025 年)
.....8

【交流之窗】

- 王树国发问：若梁文峰读博，还有 DeepSeek 吗9
- 绵阳城市学院：“创意集市”推动校地企共育人才9

【网海拾贝】

- 教师官网简介用动漫头像，校方：只要不违反公序良俗都可以.....10
- 健康数据越测越焦虑？专家建议科学看待生理指标波动.....10

【教育政策】

2025 年高校“礼敬中华优秀传统文化”宣传教育活动的通知

来源：教育部办公厅

发布时间：2025-05-12

为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻习近平文化思想和全国教育大会精神，着力培育和践行社会主义核心价值观，组织引导广大师生全面深入了解中华文明的历史，坚定文化自信，坚持守正创新，着力赓续中华文脉，发展社会主义先进文化，弘扬革命文化，推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，更好担负起推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明的文化使命，教育部决定举办 2025 年高校“礼敬中华优秀传统文化”宣传教育活动。现将有关事宜通知如下。

活动主题：赓续历史文脉，坚定文化自信，推动文化繁荣……

全文链接：

http://www.moe.gov.cn/srcsite/A12/moe_1407/s3008/202505/t20250521_1191449.html

关于组织开展第十季福建省高校大学生学习马克思主义理论 “一‘马’当先”知识竞赛活动的通知

来源：中共福建省委教育工作委员会

发布时间：2025-05-22

为深入学习贯彻习近平总书记关于学校思政课建设的重要指示精神，贯彻落实全国、全省教育大会精神，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，经研究，决定组织开展第十季福建省高校大学生学习马克思主义理论“一‘马’当先”知识竞赛活动。现将有关事项通知如下。

全文链接：

https://jyt.fujian.gov.cn/xxgk/zywj/202505/t20250522_6916988.htm

高校参赛分组名单：

<https://jyt.fujian.gov.cn/xxgk/zywj/202505/P020250522331433825770.wps>

【AI+教育】

教育部举办全国高校辅导员人工智能专题培训班

来源：教育部

发布时间：2025-05-20

为深入学习贯彻习近平总书记关于人工智能的重要论述和加强辅导员队伍建设的重要指示精神，夯实高质量实施新时代立德树人工程队伍支撑，近日，教育部举办全国高校辅导员人工智能专题培训班。教育部党组书记、部长怀进鹏作开班动员讲话，部党组成员、副部长熊四皓主持开班式。

怀进鹏指出，习近平总书记高度重视人工智能，在多个场合强调人工智能发展，作出一系列重要论述，为我们科学把握人工智能在教育强国建设中的定位、方向、方法提供了根本遵循。高校辅导员队伍是和高校教学、科研、管理同等重要的“第四支队伍”，是全学段思政教育的主力军……

全文链接：

http://www.moe.gov.cn/jyb_xwfb/gzdt_gzdt/moe_1485/202505/t20250520_1191356.html

给求职毕业生配上智能助教

来源：中国教育新闻网

发布时间：2025-05-28

“完成这次 AI 视频模拟面试，我可以根据系统生成的建议及时复盘，后续还能多次演练。”最近，浙江大学税务专业硕士生王柳钰正准备参加某金融企业的面试，她登录该校的 AI 视频模拟面试平台，提前适应面试节奏，梳理面试题思路。

近年来，随着人工智能技术的快速发展，AI 面试在快消、金融等行业招聘环节中逐渐普及，如何帮助学生适应 AI 面试这门求职“必修课”成为高校就业指导的新课题。“毕业生在求职、实习过程中，面对不同行业、企业的差异化面试要求……”

全文链接：

http://www.jyb.cn/rmtzgjyb/202505/t20250528_2111349775.html

“AI+高等教育研究院”在安徽师范大学成立

来源：中国教育新闻网 发布时间：2025-05-21

近日从安徽师范大学（以下简称“安徽师大”）获悉，学校日前与安徽信息工程学院及相关科创企业签署战略合作协议，围绕人工智能与教育教学深度融合、AI+科研创新、未来人才培养、高校数字化转型等核心议题达成重要共识，并宣布联合成立“AI+高等教育研究院”。

根据合作协议，三方将以产业需求为导向，通过资源整合、场景共建和协同创新，将教育资源、技术平台与真实行业场景有机结合，构建“产学研用”一体化生态，促进“人才链、创新链、学科链、产业链”深度融合，构建教育服务产业、产业反哺教育的良性循环生态，完成人才培养、技术创新与产业升级的协同发展。具体合作将覆盖高等教育多个关键领域，围绕 AI+人才培养、AI+科学研究、AI+教育教学、AI+产业孵化等深入展开……

全文链接：

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202505/t20250521_2111346729.html

把握好人工智能检测论文的尺度

来源：中国教育报 发布时间：2025-05-28

论文 AI 率检测始终都应该作为辅助工具，不能单纯或过分依赖其检测结果对学生论文作最终的评判。又到一年毕业季，又逢学位论文查重时。随着生成式人工智能的快速发展，不少高校今年对学位论文的查重在原有基础上叠加了 AI（人工智能）率检测的新要求，并大多将论文 AI 率限制在 20%左右。

在此之前，其实已经有不少高校陆续推出了使用 AI 的规范要求，对包括学期课程作业性质的论文等使用 AI 的情形加以规范，并给出了 AI 直接生成部分占比的限制性要求；也有高校在教务管理系统等平台为师生提供 AI 检测的工具资源，并将使用生成的检测结果直接反馈给任课教师和当事学生……

全文链接：

http://www.jyb.cn/rmtzgjyb/202505/t20250528_2111349691.html

【教育热点】

2025 世界数字教育大会

——教育发展与变革：智能时代

来源：世界数字教育大会 时间：2025 年 5 月 14-16 日

当今时代，数字技术作为世界科技革命和产业变革的先导力量，日益融入经济社会发展各领域全过程，深刻改变着生产方式、生活方式和社会治理方式。这也给教育带来全新挑战和机遇。数字教育公平、包容、开放、共享等优势，为解答教育如何更好服务现代化、更好成就人的全面发展提供了全新路径。

联合国和世界各国以及众多国际组织在教育数字转型的探索更加活跃。联合国教育变革峰会把教育数字化变革列为五大重点行动领域之一，并强调数字革命应当惠及所有学习者。2024 年 9 月，联合国未来峰会发布了《全球数字契约》，强调数字技能和终身开展数字学习的重要性，提出要制定和支持国家数字技能战略，完善教师培训和教育课程，支持开展高质量和包容性的科学、技术、工程和数学教育和研究……

会议详情链接：

<https://wdec.smartedu.cn/>

教育部拟同意设置 32 所本科高等学校，传递哪些风向？

来源：中国教育在线 发布时间：2025-05-28

教育部近日发布公示，根据有关规定以及第八届全国高等学校设置评议委员会考察评议结果，经教育部党组会议审议，拟同意设置 32 所本科学校。

透过这份名单，我们可以看到哪些风向？从学校类型看，此次拟同意设置的 32 所学校中有 23 所是职业本科。这不是今年以来职业本科的第一次扩容。早在今年 3 月，教育部曾发布一批同意设置本科学校的函。“发展职业本科是适应产业升级的必然要求，也是完善现代职业教育体系的迫切需要”……

全文链接：

https://www.eol.cn/news/yaowen/202505/t20250528_2671402.shtml

中国高等教育学会、清华大学联合召开教育强国建设研究工作 推进会

来源：中国教育新闻网 发布时间：2025-05-18

中国高等教育学会、清华大学联合召开教育强国建设研究工作推进会。教育部党组成员、副部长熊四皓出席会议并讲话。中国高等教育学会会长林蕙青主持会议，清华大学党委书记邱勇致辞。

会议指出，中国高等教育学会作为高等教育学术共同体、教育部直属高等教育国家智库、党和政府联系高等教育战线的桥梁纽带，开展了一系列力度强、见实效的高等教育研究，取得了资政建言、理论创新、舆论引导的良好效果。面向未来，学会要强化高等教育研究，更好服务国家发展大局……

全文链接：

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202505/t20250518_2111345058.html

美政府禁止哈佛大学招收国际学生，港澳高校：提供转学支持

来源：中国教育在线 发布时间：2025-05-24

美国政府 5 月 22 日宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质，禁止该校招收国际学生。目前，哈佛大学约有 6800 名国际学生和学者，来自 140 多个国家和地区。对此，香港、澳门均表示鼓励高校协助在美有转校需要的学生来港澳升学。

澳门特区政府教育及青年发展局 24 日表示，对于美国政府禁止哈佛大学招收国际学生的相关事件，教青局密切关注最新动向，鼓励澳门高校留意最新情况，为受影响的学生提供转学便利及协助，保障学生就学权益，具体措施将由各高校按实际情况订定……

全文链接：

https://www.eol.cn/news/yaowen/202505/t20250524_2670599.shtml

【数说教育】

“数”说高校专业调整，“未来风口”专业是哪些？

来源：央视新闻

发布时间：2025-05-11

前不久，教育部发布了《2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》，全国范围内新增、撤销、调整专业点3424个，29种新专业亮相，调整力度不小。同时，首次设立“战略急需专业”超常设置机制，为重点领域开通专业设置“绿色通道”。

本科专业的动态调整，是高校响应国家战略、市场需求和科技发展的常规动作。近年来，国内外形势快速变化，调整步伐也有加快之势。政策文件中高频提及的“战略急需”“新兴交叉”，意味着专业调整已经从传统的“加减法”走向了更为深入的“调结构、促融合”……

全文链接：

<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1831794299137772051&wfr=spider&for=pc>

中国民办高校硕士学位授予单位、授权点获批及立项建设情况分析（2025年）

来源：中国教育在线

发布时间：2025-05-29

民办高等教育作为中国教育体系的重要组成部分，历经40余年发展，已形成规模庞大、层次多元、政策驱动的独特生态。截至2025年4月，经过测算，全国民办普通高校增至808所（本科242所、职业本科23所、高职高专393所、独立学院150所），占全国高校总数的28.2%左右，在校生规模超1000万人，占高等教育总规模的25.7%左右。

在政策驱动与市场需求的共同作用下，民办高校逐步构建起“需求牵引—学科适配—产业协同”的发展模式。然而，其持续高质量发展仍需聚焦三大方向。学科深度优化：在巩固应用型学科优势的同时，强化“理工农医”学科布局……

全文链接：

https://www.eol.cn/news/yaowen/202505/t20250529_2671695.shtml

【交流之窗】

王树国发问：若梁文峰读博，还有 DeepSeek 吗

来源：中国科学网 发布时间：2025-05-21

“如果梁文峰继续读博士，还有今天的 DeepSeek 吗？如果王兴兴继续读博士，还有今天的宇树科技吗？如果汪滔继续读博士，还有今天的大疆吗？”

近日，在 2025 搜狐科技年度论坛上，福耀科技大学校长王树国提及我国高等教育时发出上述灵魂拷问并感慨：“这是我做校长百思不得其解的。”

王树国没有直接给出答案，但他却说：“我唯一得到实践验证的是那些读博士的没有他们做得好，我们的教育怎么办？为什么我们想栽树没有栽成，而这些孩子走出校门后得到那么好的发展，为什么事与愿违？”……

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/5/544362.shtm>

绵阳城市学院：“创意集市” 推动校地企共育人才

来源：中国教育新闻网 发布时间：2025-05-26

“基于人工智能的新一代贴片机创意项目是我们经过 3 次迭代后的最新产品，目前已经与成都的 3 家企业达成合作，年意向销售数量可达到 50 台”。近日，在四川省绵阳城市学院举办的“汇聚创意·能动未来”大学生创意集市上，曾获得“第七届全国大学生嵌入式芯片与系统设计竞赛新品应用赛道全国总决赛一等奖”的芯片贴片机创意项目指导教师吴鸿副教授说。

本次大学生创意集市活动设置了科技、艺术、文化、服务四大主题展区，从上千个创意项目中遴选了 498 个创意项目，设置摊位 500 余个，3000 余件作品覆盖人工智能、数字文创、传统非遗等 12 个细分领域……

全文链接：

http://www.jyb.cn/rmtzcg/xwy/wzxw/202505/t20250526_2111348994.html

【网海拾贝】

教师官网简介用动漫头像，校方：只要不违反公序良俗都可以

来源：中国新闻网 发布时间：2025-05-29

近日，北京师范大学文学院官网“中国古代文学研究所”教师队伍介绍页面引发网友关注。在该页面展示的 13 位教师中，署名为“颜某某”和“吴某某”的两位教师，分别使用了深蓝色机甲模型图和黄色卡通毛绒玩偶作为头像，风格明显区别于其他教师的标准证件照，引发网友讨论……



全文链接：

<https://www.chinanews.com.cn/edu/2025/05-29/10423971.shtml>

健康数据越测越焦虑？专家建议科学看待生理指标波动

来源：中国科学网 发布时间：2025-05-17

从微信步数排名到 24 小时监测身体各项指标，从体脂秤每日监控 BMI（身体质量指数）到精准计算每一次饮食的卡路里，甚至监测吃每一种食物对血糖的影响……眼下，不少人已习惯通过一些穿戴类电子产品，追踪自己的健康数据。

有数据显示，2024 年中国智能穿戴设备全渠道市场销量达 5704 万台，同比增长 14.2%。这些缠绕在手腕上的“微型诊室”，每秒钟都在生产着数以亿计的心率、血氧、血糖、血压等健康数据。

曾经需要到医院用专业设备才能检测到的身体数据，如今被一个小小的电子设备 24 小时实时监控着。当健康数据被量化，一个新问题也随之而来……

全文链接：

<https://news.sciencenet.cn/htmlnews/2025/5/544024.shtm>



· 联系我们 ·

信息咨询部：0596-6288320

e-mail：ckzxlib@xujc.com

主页网址：library.xujc.com

官方微博： 微信公众号：

